



ACSA

AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY

Where tradition meets innovation

8 से 14 अप्रैल 2023

साप्ताहिक

करेंट

अफेयर्स

For

UPSC / RPSC

EXAMS

and All Other Competitive



- आर्टिलरी रेजिमेंट में महिला अधिकारी
- ऑस्ट्रेलिया का जेंडर पे गैप कानून
- फिनलैंड की नाटो सदस्यता
- विश्व ऊर्जा संक्रमण
- नई जंपिंग मकड़ी प्रजाति
- 7वां भारत-जापान रक्षा नीति संवाद
- भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023



IRENA

WORLD ENERGY
TRANSITIONS OUTLOOK

1.5°C Pathway



A UNIT OF
AGRAWAL PG COLLEGE

Affiliated to University of Rajasthan | Managed by Shri Agrawal Shiksha Samiti
(A Co-Educational College)



+91-8824395504, +91-8290664069



www.acsajaipur.com



Agrasen Katla, Maharaja Agrasen Marg,
Agra Road, Jaipur - 302003



AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

Current Affairs 08 April to 14 April

Brief:-

- आर्टिलरी रेजिमेंट में महिला अधिकारी
- ऑस्ट्रेलिया का जेंडर पे गैप कानून
- फिनलैंड की नाटो सदस्यता
- फूड कॉन्क्लेव 2023
- विश्व ऊर्जा संक्रमण: आउटलुक 2023
- 2050 में उत्सर्जन गैप
- विश्व स्वास्थ्य दिवस
- नई जंपिंग मकड़ी प्रजाति
- भारत की डिजिटल यात्रा से लाभ " रिपोर्ट
- इंटरऑपरेबिलिटी और वाइब्रेंट इकोसिस्टम
- सूचना प्रौद्योगिकी का महत्व
- जीवन बदलना
- संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग
- 7वां भारत-जापान रक्षा नीति संवाद
- भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023
- मुथुवांस और मानव-पशु संघर्ष
- महात्मा ज्योतिबा फुले जयंती
- ड्राफ्ट 'सागरमाला इनोवेशन एंड स्टार्ट-अप पॉलिसी'

ACSA





आर्टिलरी रेजिमेंट में महिला अधिकारी

एक ऐतिहासिक कदम के तहत, भारतीय सेना इस महीने के अंत में आर्टिलरी रेजिमेंट में महिला अधिकारियों की पहली खेप को कमीशन करने के लिए तैयार है। चेन्नई में ऑफिसर्स ट्रेनिंग एकेडमी (OTA) हॉवित्जर और रॉकेट सिस्टम को संभालने के लिए प्रशिक्षण प्राप्त करने के बाद इन महिला अधिकारियों को पास आउट करेगी। यह विकास महिला अधिकारियों द्वारा भारतीय वायु सेना (IAF) और भारतीय नौसेना में कई वर्षों से सेवा देने के बाद आया है।

इस महीने ओटीए से पास होने वाली महिला अधिकारियों को वायु रक्षा, सिग्नल, इंजीनियर, विमानन, एएससी और आयुध जैसी इकाइयों में नियुक्त किया जाएगा। उनमें से कई को पहली बार आर्टिलरी रेजिमेंट में शामिल किए जाने की उम्मीद है। हालांकि, वे पहले उन इकाइयों में काम करेंगे जिन्हें उन्हें सौंपा गया है और फिर आर्टिलरी-विशिष्ट पाठ्यक्रमों से गुजरना होगा, जो 105 मिमी भारतीय फील्ड गन पर गनरी प्रशिक्षण के साथ शुरू होगा।

ऑस्ट्रेलिया का जेंडर पे गैप कानून

ऑस्ट्रेलिया ने हाल ही में देश में लैंगिक वेतन अंतर को संबोधित करने के उद्देश्य से एक नया कानून पारित किया है। कानून में 100 से अधिक कर्मचारियों वाली कंपनियों को अपने लिंग वेतन अंतराल को प्रकट करने की आवश्यकता है, पारदर्शिता की दिशा में एक कदम जो व्यवसायों को उनके कार्यों के लिए जवाबदेह बनाने की अपेक्षा करता है। नया कानून, जो अगले साल की शुरुआत में प्रभावी होगा, कार्यस्थल लैंगिक समानता एजेंसी (डब्ल्यूजीईए) को कंपनियों के लैंगिक वेतन अंतराल के विवरण सार्वजनिक रूप से प्रकाशित करने की आवश्यकता होगी।

नया कानून ऑस्ट्रेलिया में महिलाओं की आर्थिक सुरक्षा में सुधार की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। देश के यौन भेदभाव आयुक्त केट जेनकिंस ने कहा है कि यह परिवर्तन व्यापार, उद्योग और सरकार को लैंगिक वेतन अंतर को कम करने के अपने प्रयासों में अधिक सक्रिय होने के लिए प्रोत्साहित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा।

फिनलैंड की नाटो सदस्यता

इस साल 4 अप्रैल को, फिनलैंड आधिकारिक तौर पर नाटो का सदस्य बन गया, जिसने यूरोप के द्वितीय विश्व युद्ध के बाद के संरक्षण में एक निश्चित बदलाव को चिह्नित किया और रूस को और अलग कर दिया। यह कदम रूस के साथ 1,340 किलोमीटर की सीमा साझा करने वाले छोटे नॉर्डिक देश के लिए 70 वर्षों के सैन्य गुटनिरपेक्षता को समाप्त करता है। शीत युद्ध काल के दौरान, यूएसएसआर और पश्चिम के बीच तटस्थता की नीति को "फिनलैंडीकरण" के रूप में जाना जाता था, और यह रूस द्वारा आक्रमण करने से पहले यूक्रेन के लिए चर्चा किए गए विकल्पों में से एक था। फिनलैंड अब 31वां नाटो सदस्य है।

फिनलैंड के लिए, नाटो में शामिल होने से बेहतर सुरक्षा मिलती है, लेकिन देश रूस से होने वाले महत्वपूर्ण व्यापार और पर्यटन राजस्व और पूर्व में पश्चिम के प्रवेश द्वार के रूप में अपनी स्थिति खो रहा है। रूस ने फिनलैंड के कदम की आलोचना की है और कहा है कि यह मास्को के साथ संबंधों को खराब कर देगा, बाल्टिक सागर और यूरोप में एक विश्वास-निर्माण उपस्थिति के रूप में अपनी स्थिति को पूर्ववत कर देगा, और यूक्रेन संघर्ष के जोखिम को और बढ़ा देगा।

फूड कॉन्क्लेव 2023

28 और 29 अप्रैल को तेलंगाना सरकार फूड कॉन्क्लेव-2023 की मेजबानी करेगी। यह आयोजन एक वार्षिक मंथन सत्र है जो कृषि-खाद्य उद्योग के 100 विचारक नेताओं को एक साथ लाता है। कॉन्क्लेव का उद्देश्य वर्तमान दशक में भारतीय कृषि-खाद्य क्षेत्र के विकास के लिए मुख्य चुनौतियों और अवसरों की पहचान करना है।





इस आयोजन में पांच विषयगत ट्रैक होंगे जो कृषि-खाद्य क्षेत्र के विभिन्न पहलुओं को कवर करेंगे। कृषि (हरा), खाद्य तेल (पीला), डेयरी (सफेद), मांस और पोल्ट्री (गुलाबी), और जलीय कृषि (नीला) मुख्य फोकस क्षेत्र होंगे।

विश्व ऊर्जा संक्रमण: आउटलुक 2023

इंटरनेशनल रिन्यूएबल एनर्जी एजेंसी (IRENA) ने अपनी वर्ल्ड एनर्जी ट्रांज़िशन: आउटलुक 2023 रिपोर्ट जारी की, जिसमें अक्षय ऊर्जा स्रोतों की ओर संक्रमण के लिए अधिक आक्रामक दृष्टिकोण की आवश्यकता पर प्रकाश डाला गया है।

रिपोर्ट अक्षय ऊर्जा उत्पादन की वर्तमान स्थिति की रूपरेखा देती है और पेरिस समझौते में उल्लिखित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए जिन चुनौतियों को दूर करने की आवश्यकता है, उनमें अंतर्दृष्टि प्रदान करती है।

नवीकरणीय ऊर्जा उत्पादन: वर्तमान स्थिति

नवीकरणीय ऊर्जा ने हाल के वर्षों में एक लंबा सफर तय किया है, और रिपोर्ट से पता चलता है कि विश्व स्तर पर स्थापित बिजली उत्पादन का 40% नवीकरणीय स्रोतों से आता है। 2022 में, नवीकरणीय ऊर्जा का 83% वैश्विक बिजली परिवर्धन के लिए जिम्मेदार है, जो स्वच्छ ऊर्जा की ओर बढ़ते रुझान को दर्शाता है। हालाँकि, अभी भी पेरिस समझौते द्वारा निर्धारित लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए बहुत काम किया जाना है ताकि ग्लोबल वार्मिंग को पूर्व-औद्योगिक स्तर से 1.5 डिग्री सेल्सियस तक सीमित किया जा सके।

ऊर्जा संक्रमण का सामना करने वाली चुनौतियाँ

रिपोर्ट दो महत्वपूर्ण घटनाओं की पहचान करती है जिन्होंने ऊर्जा परिवर्तन का सामना करने वाली चुनौतियों को जटिल बना दिया है: कोविड-19 महामारी और यूक्रेन संकट। इन दोनों घटनाओं ने अक्षय ऊर्जा लक्ष्यों को प्राप्त करने की दिशा में प्रगति को धीमा कर दिया है। इसके अतिरिक्त, रिपोर्ट में इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि अफ्रीका में 2022 में अतिरिक्त नवीकरणीय ऊर्जा क्षमता का केवल 1% हिस्सा था, जो इस क्षेत्र में अधिक निवेश की आवश्यकता को दर्शाता है।

ऊर्जा संक्रमण के लिए लक्ष्य

1.5°C लक्ष्य को जीवित रखने के लिए, रिपोर्ट में रेखांकित किया गया है कि 2030 तक 10,000 GW से अधिक नवीकरणीय ऊर्जा परिणियोजन प्राप्त किया जाना चाहिए। इसके अतिरिक्त, रिपोर्ट बताती है कि 1.5°C मार्ग पर बने रहने के लिए \$5 ट्रिलियन से अधिक के वार्षिक निवेश की आवश्यकता है। इसे प्राप्त करने के लिए, रिपोर्ट में इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि 2030 तक नियोजित निवेश का 80% परिवर्तन प्रौद्योगिकियों की ओर जाना चाहिए, और योजनाबद्ध वार्षिक जीवाश्म ईंधन निवेश का 1 ट्रिलियन अमरीकी डालर का संक्रमण प्रौद्योगिकियों और बुनियादी ढांचे की ओर पुनर्निर्देशित किया जाना चाहिए।

ऊर्जा संक्रमण के प्राथमिकता स्तंभ

रिपोर्ट में ऊर्जा परिवर्तन के तीन प्राथमिक स्तंभों की रूपरेखा दी गई है: भौतिक बुनियादी ढाँचा, नीति और नियामक संबल, और एक कुशल कार्यबल। अक्षय ऊर्जा स्रोतों की ओर संक्रमण को चलाने के लिए तीनों स्तंभ महत्वपूर्ण हैं। रिपोर्ट में बताया गया है कि इन स्तंभों में निवेश करने से आर्थिक विकास, रोजगार सृजन और ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन में कमी आएगी।

2050 में उत्सर्जन गैप

रिपोर्ट से पता चलता है कि यदि वर्तमान योजनाओं को लागू किया जाता है, तो भी 2050 में 16 gigatonnes (Gt) का उत्सर्जन अंतर होगा। यह इंगित करता है कि पेरिस समझौते द्वारा निर्धारित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए और अधिक कार्रवाई करने की आवश्यकता है।

कार्बन डाइऑक्साइड उत्सर्जन को कम करना





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

रिपोर्ट बताती है कि राष्ट्रीय स्तर पर निर्धारित योगदान (NDCs), दीर्घकालिक कम ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन विकास रणनीतियों (LT-LEDs) को पूरी तरह से लागू करने और शुद्ध-शून्य लक्ष्य 2030 तक कार्बन डाइऑक्साइड (CO2) उत्सर्जन को 6% तक कम करने में मदद कर सकते हैं।

विश्व स्वास्थ्य दिवस

शारीरिक, मानसिक और सामाजिक कल्याण के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए हर साल 7 अप्रैल को विश्व स्तर पर विश्व स्वास्थ्य दिवस मनाया जाता है। यह सभी व्यक्तियों के लिए स्वास्थ्य और कल्याण को बढ़ावा देने के लिए विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) की एक पहल है। इस दिन का उद्देश्य स्वास्थ्य के मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाना, बातचीत को प्रोत्साहित करना और अच्छे स्वास्थ्य को बनाए रखने के तरीकों के बारे में चर्चा करना और वैश्विक स्तर पर कार्यों की वकालत करना है। इस वर्ष, यह विश्व स्वास्थ्य संगठन की 75 वीं वर्षगांठ का प्रतीक है, जिसे 1948 में स्थापित किया गया था।

विश्व स्वास्थ्य दिवस के लिए थीम

हर साल, WHO स्वास्थ्य और चिकित्सा क्षेत्र से संबंधित एक विशिष्ट विषय चुनता है। विश्व स्वास्थ्य दिवस 2023 की थीम 'सभी के लिए स्वास्थ्य' है।

विषय WHO की सार्वजनिक स्वास्थ्य सफलताओं पर प्रकाश डालता है जिसने पिछले सात दशकों के जीवन की गुणवत्ता में सुधार करने में भूमिका निभाई है। यह दुनिया से वर्तमान और भविष्य की स्वास्थ्य संबंधी चुनौतियों का समाधान करने का भी आह्वान करता है।

विश्व स्वास्थ्य दिवस का महत्व

विश्व स्वास्थ्य दिवस अपने स्वयं के स्वास्थ्य को प्रतिबिंबित करने और इसे सुधारने की दिशा में कदम उठाने का एक महत्वपूर्ण दिन है। हर साल एक अलग थीम चुनकर, यह सुनिश्चित करता है कि हर कोई वर्तमान दबाव वाली स्वास्थ्य समस्या से अवगत है। यह दिन बीमारी से जुड़े कलंक को कम करने में भी मदद करता है, जिससे अधिक से अधिक लोग सहायता और उपचार चाहते हैं।

छात्रों और शिक्षकों की व्यावसायिक जिम्मेदारियों पर राष्ट्रीय चिकित्सा परिषद के दिशानिर्देश:

राष्ट्रीय चिकित्सा परिषद (NMC) भारत में चिकित्सा शिक्षा और पेशेवरों को विनियमित करने के लिए जिम्मेदार एक शीर्ष निकाय है। हाल ही में एनएमसी ने मेडिकल छात्रों, शिक्षकों और संस्थानों के लिए उनकी पेशेवर जिम्मेदारियों को रेखांकित करते हुए दिशानिर्देशों का एक सेट जारी किया।

25-पृष्ठ का दस्तावेज़ शिक्षकों और छात्रों के लिए आचार संहिता की व्याख्या करता है, जिसमें शिक्षकों और छात्रों के बीच संबंध, व्यक्तिगत गुण और आचरण, और समुदाय के प्रति सामूहिक जिम्मेदारी जैसे विषय शामिल हैं। दिशानिर्देश इस बात पर जोर देते हैं कि यौन अभिविन्यास, लिंग और सामाजिक-आर्थिक वर्ग किसी भी भेदभाव का आधार नहीं होना चाहिए। 'स्ट्रीट चाइल्ड क्रिकेट वर्ल्ड कप' के दूसरे संस्करण की मेजबानी करेगा।

हिमाचल प्रदेश सुख आश्रय (बच्चों की देखभाल, संरक्षण और आत्मनिर्भरता) विधेयक, 2023

हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह सुक्खू ने हाल ही में सुख-आश्रय योजना शुरू करने की घोषणा की, जिसका उद्देश्य राज्य में अनाथ और निराश्रित बच्चों को बेहतर जीवन और शिक्षा के अवसर प्रदान करना है। यह पहल वंचित और जरूरतमंद बच्चों की देखभाल के एक लंबे समय से उपेक्षित मुद्दे को संबोधित करती है। राज्य सरकार ने इस योजना की शुरुआत की है, जिसे अब हिमाचल प्रदेश सुख-आश्रय (बच्चों की देखभाल, संरक्षण और आत्मनिर्भरता) विधेयक, 2023 के माध्यम से बजट सत्र के दौरान कानूनी रूप दिया गया है।





नई जंपिंग मकड़ी प्रजाति

2022 की शुरुआत में, पूर्वोत्तर भारत के एक राज्य मेघालय में तीन महीने से अधिक समय तक एक शोध दल स्थित था। टीम, वैज्ञानिकों और शोधकर्ताओं से मिलकर, मकड़ियों की नई प्रजातियों की खोज के लिए एक मिशन पर निकली। मेघालय में कूदने वाली मकड़ियों की प्रजातियां। प्रजातियां दक्षिण गारो हिल्स और दक्षिण पश्चिम खासी हिल्स के जिलों में पाई गईं।

भारत की डिजिटल यात्रा से लाभ " रिपोर्ट

अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) ने 'स्टैकिंग अप द बेनिफिट्स लेसन्स फ्रॉम इंडियाज डिजिटल जर्नी' शीर्षक वाले वर्किंग पेपर में भारत के "विश्व स्तरीय डिजिटल सार्वजनिक बुनियादी ढांचे" के विकास की सराहना की है। अपने डिजिटल पब्लिक इन्फ्रास्ट्रक्चर (DPI) की सफलता के लिए नवाचार का समर्थन करना।

अपने डिजिटल सार्वजनिक बुनियादी ढांचे के निर्माण के लिए भारत के दृष्टिकोण में समस्याओं के एक समूह को हल करने के लिए न्यूनतम सामान्य कोर की पहचान करना शामिल है। बिल्डिंग ब्लॉक दृष्टिकोण अनुरूप समाधान बनाने के लिए बुनियादी उपकरण प्रदान करता है। भारत जैसे विविध देश के लिए, यह दृष्टिकोण प्रत्येक बिल्डिंग ब्लॉक को कई समस्याओं का समाधान करने की अनुमति देता है।

इंटरऑपरेबिलिटी और वाइब्रेंट इकोसिस्टम

विभिन्न डीपीआई के बीच इंटरऑपरेबिलिटी और प्रतिस्पर्धा-केंद्रित डिजाइन एक जीवंत पारिस्थितिकी तंत्र का समर्थन करते हैं। इंटरऑपरेबिलिटी को खुले मानकों के माध्यम से समर्थित किया जाता है, जिससे हर कोई इंडिया स्टैक की कार्यक्षमता का उपयोग कर सकता है। यह नवाचार को बढ़ावा देता है और स्थानीय संदर्भ में समाधान तैयार करने का अवसर प्रदान करता है। इंडिया स्टैक का डिजाइन प्रतिस्पर्धा को प्रोत्साहित करता है और साइलो को हटाता है, मौजूदा बाधाओं और मौजूदा हितों को दरकिनार करता है।

CoWIN: एक सफल उदाहरण

भारत के सिद्धांतों को शिक्षा और स्वास्थ्य उद्योगों में डीपीआई में लागू किया गया है। ऐसे उदाहरण पर COVID-19 वैक्सीन वितरण प्लेटफॉर्म, CoWIN है। भारत ने डिजिटल बैकबोन की मदद से अपने वैक्सीन वितरण को सफलतापूर्वक बढ़ाया और बड़े पैमाने पर आंतरिक प्रवासन को संबोधित किया। CoWIN की तकनीक का इस्तेमाल इंडोनेशिया, फिलीपींस, श्रीलंका और जमैका जैसे देशों में भी उनके टीकाकरण कार्यक्रमों को लागू करने के लिए किया गया था।

सूचना प्रौद्योगिकी का महत्व

पहचान परत विकसित करने में सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) के महत्व की भारत की मान्यता पर भी प्रकाश डाला गया है। आधार कार्ड से पहले, भारत के पास विभिन्न पहचान पत्र और डेटाबेस थे, लेकिन किसी के पास सार्वभौमिक कवरेज या एक अरब से अधिक नागरिकों को संभालने की क्षमता नहीं थी। सरकार ने एक सफल आईटी उद्यमी को अपना संस्थापक अध्यक्ष नियुक्त किया और यूआईडीईआई को इस कार्य के लिए अधिक प्रासंगिक प्रतिभाओं को नियुक्त करने में सक्षम बनाया। इस क्षेत्र में भारत की सफलता डिजिटल बुनियादी ढांचे के निर्माण में आईटी की भूमिका को पहचानने के महत्व पर प्रकाश डालती है।

जीवन बदलना

लुइस ई ब्रेउर, आईएमएफ के भारत में वरिष्ठ निवासी प्रतिनिधि ने एक ट्वीट में भारत के डिजिटल सार्वजनिक बुनियादी ढांचे की प्रशंसा करते हुए कहा कि यह लोगों के जीवन को बदल रहा है। पेपर का निष्कर्ष है कि भारत की यात्रा डिजिटल परिवर्तन के दौर से





गुजर रहे अन्य देशों के लिए सबक प्रदान करती है। बिल्डिंग ब्लॉक दृष्टिकोण नवाचार को बढ़ावा देता है, जिससे प्रत्येक बिल्डिंग ब्लॉक को कई समस्याओं का समाधान करने की अनुमति मिलती है।

संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग

संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग के लिए भारत का हालिया चुनाव सांख्यिकी, विविधता और जनसांख्यिकी के क्षेत्र में इसकी विशेषज्ञता का प्रमाण है। संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग अंतरराष्ट्रीय सांख्यिकीय गतिविधियों के लिए सर्वोच्च निर्णय लेने वाला निकाय है और सांख्यिकीय मानकों को स्थापित करने और अवधारणाओं और विधियों के विकास के लिए जिम्मेदार है।

संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग के लिए भारत का चुनाव

भारत आखिरी बार 2004 में सांख्यिकी आयोग का सदस्य था। इसे 1 जनवरी, 2024 से शुरू होने वाले चार साल के कार्यकाल के लिए फिर से चुना गया है। भारत ने संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग के चुनाव में गुप्त मतदान में 53 में से 46 वोट हासिल किए। एशिया पैसिफिक स्टेट्स श्रेणी में अन्य सीट जीतने वाला देश दक्षिण कोरिया है।

अर्जेंटीना, चीन, केन्या, नाइजीरिया और दक्षिण अफ्रीका सहित 21 अन्य देशों के साथ भारत को नारकोटिक ड्रग्स आयोग के लिए भी चुना गया है। इसके अतिरिक्त, इसे कार्यक्रम और समन्वय समिति के लिए चुना गया है, जो आर्थिक और सामाजिक क्षेत्रों में संयुक्त राष्ट्र के कार्यों के समन्वय और एकीकरण में मदद करती है। भारत 1 जनवरी, 2024 से ब्राजील, जर्मनी, जापान, मैक्सिको और संयुक्त राज्य अमेरिका जैसे अन्य निर्वाचित देशों के साथ चार साल का कार्यकाल पूरा करेगा।

सांख्यिकी के क्षेत्र में भारत की विशेषज्ञता

संयुक्त राष्ट्र में भारत के स्थायी मिशन के अनुसार, सांख्यिकी, विविधता और जनसांख्यिकी के क्षेत्र में भारत की विशेषज्ञता ने इसे संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग में स्थान दिलाया है। यह विशेषज्ञता इस तथ्य में स्पष्ट है कि भारत ने अपनी स्वयं की सांख्यिकीय प्रणाली विकसित की है, जो अंतरराष्ट्रीय मानकों के बराबर है। भारत ने गरीबी, श्रम बल की भागीदारी के उपायों और उपभोक्ता व्यय का अनुमान लगाने के तरीके भी विकसित किए हैं।

भारत आखिरी बार 2004 में सांख्यिकी आयोग का सदस्य था। इसे 1 जनवरी, 2024 से शुरू होने वाले चार साल के कार्यकाल के लिए फिर से चुना गया है। भारत ने संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग के चुनाव में गुप्त मतदान में 53 में से 46 वोट हासिल किए। एशिया पैसिफिक स्टेट्स श्रेणी में अन्य सीट जीतने वाला देश दक्षिण कोरिया है।

7वां भारत-जापान रक्षा नीति संवाद

भारत और जापान अपने रक्षा और सुरक्षा सहयोग को मजबूत करने के लिए मिलकर काम कर रहे हैं। इस संबंध में नवीनतम विकास 7 वीं भारत-जापान रक्षा नीति वार्ता थी, जिसकी 6 अप्रैल, 2023 को दोनों देशों के रक्षा सचिवों द्वारा सह-अध्यक्षता की गई थी।

भारत-जापान रक्षा नीति संवाद का उद्देश्य

भारत-जापान रक्षा नीति संवाद का प्राथमिक उद्देश्य दोनों देशों के बीच रक्षा और सुरक्षा सहयोग को बढ़ाना है। इस साझेदारी का उद्देश्य दोनों देशों के नागरिकों के लिए एक सुरक्षित और स्थिर वातावरण प्रदान करना और क्षेत्र में शांति और स्थिरता बनाए रखना है।

सायरन स्पैग्निकोला क्या है?





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

सायरन स्पैग्निकोला हाल ही में खोजी गई लम्बी, ईल जैसी जलीय सैलामेंडर की प्रजाति है जो संयुक्त राज्य अमेरिका के पूर्वी खाड़ी तटीय मैदान में निवास करती है।

सायरन स्पैग्निकोला सायरनिडे परिवार से संबंधित है, जो कॉडाटा (सैलामेंडर) का हिस्सा है। सभी जीवित सायरन में ढक्कन रहित आंखें, तंतुओं के साथ बाहरी गलफड़े और पंखों के साथ संकुचित पूंछ होती है।

भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023

भारत सरकार ने हाल ही में भारतीय अंतरिक्ष क्षेत्र में निजी क्षेत्र की भागीदारी को संस्थागत बनाने और सुविधाजनक बनाने के उद्देश्य से भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023 को मंजूरी दी है। प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा समर्थित कैबिनेट समिति द्वारा नीति की मंजूरी, भारत को एक प्रमुख अंतरिक्ष शक्ति में बदलने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

मुथुवास और मानव-पशु संघर्ष

मुथुवन कृषकों की एक जनजाति है जो तमिलनाडु के कोयम्बटूर और मदुरै के पहाड़ी क्षेत्रों और केरल के आदिमाली और इडुक्की जिले के देवीकुलम वन क्षेत्रों में रहते हैं। उनके पास एक समृद्ध सांस्कृतिक विरासत है और वे अपनी कृषि पद्धतियों के लिए जाने जाते हैं। हालाँकि, हाल के दिनों में, उन्हें मानव-पशु संघर्ष, विशेषकर हाथियों के साथ गंभीर समस्याओं का सामना करना पड़ रहा है। इस मुद्दे के जवाब में, केरल उच्च न्यायालय ने मामले की जांच के लिए विशेषज्ञों की एक समिति नियुक्त की। मुथुवन कृषक हैं जो पारंपरिक रूप से रागी, इलायची और लेमन ग्रास उगाने के लिए जाने जाते हैं। उनके नाम, मुथुवर, का अर्थ है बुजुर्ग।

रक्षा वित्त और अर्थशास्त्र पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन

रक्षा मंत्रालय (वित्त) द्वारा आयोजित रक्षा वित्त और अर्थशास्त्र पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन 12 अप्रैल, 2023 को आयोजित किया गया है। सम्मेलन का उद्देश्य भारत और विदेशों के प्रतिष्ठित नीति निर्माताओं, शिक्षाविदों और सरकारी अधिकारियों के बीच संवाद और सहयोग को बढ़ावा देना है। सम्मेलन का फोकस बदलते सुरक्षा परिदृश्यों के संदर्भ में रक्षा वित्त और अर्थशास्त्र पर है, जिसका उद्देश्य अंतर्राष्ट्रीय मानकों के साथ भारतीय संदर्भ में प्रक्रियाओं को संरेखित करना और विभिन्न देशों की सर्वोत्तम प्रथाओं, अनुभवों और विशेषज्ञता का प्रसार करना है।

सम्मेलन का उद्देश्य विभिन्न देशों की सर्वोत्तम प्रथाओं, अनुभवों और विशेषज्ञता का प्रसार करना और अंतर्राष्ट्रीय मानकों के साथ भारतीय संदर्भ में प्रक्रियाओं को संरेखित करना है। प्रतिभागी दुनिया भर में रक्षा अधिग्रहण से संबंधित वित्त और अर्थशास्त्र के विभिन्न मॉडलों और प्रथाओं पर विचार-विमर्श करेंगे, जिसमें लागत-सचेत तरीके से रसद प्रबंधन, रक्षा अधिग्रहण से संबंधित वित्त और अर्थशास्त्र और रक्षा अनुसंधान में नवीनतम विकास और नवाचार शामिल हैं।

महात्मा ज्योतिबा फुले जयंती

महात्मा ज्योतिबा फुले जयंती हर साल 11 अप्रैल को एक सामाजिक कार्यकर्ता, विचारक, लेखक और जाति-विरोधी समाज सुधारक ज्योतिराव गोविंदराव फुले के कार्यों को याद करने के लिए मनाया जाता है, जिनका जन्म 1827 में महाराष्ट्र में हुआ था। ज्योतिबा फुले ने अपनी पत्नी सावित्रीबाई फुले के साथ मिलकर भारत में महिलाओं की शिक्षा के लिए लड़ाई लड़ी और देश में महिलाओं के लिए स्कूली शिक्षा की सुविधा देने वाले पहले व्यक्ति थे। ज्योतिराव गोविंदराव फुले ने भारत में अस्पृश्यता और जाति व्यवस्था को खत्म करने की दिशा में काम किया और समाज में उनके योगदान को महात्मा ज्योतिबा फुले जयंती पर याद किया जाता है और सम्मानित किया जाता है।

रेलटेल और इलेक्ट्रॉनिक नॉलेज नेटवर्क प्रोजेक्ट





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) और शिक्षा के क्षेत्र में विशेषज्ञता के साथ रेल मंत्रालय के तहत एक सार्वजनिक क्षेत्र का उपक्रम (पीएसयू) है। हाल ही में, रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड को रुपये का ऑर्डर दिया गया है। इलेक्ट्रॉनिक नॉलेज नेटवर्क प्रोजेक्ट के लिए उच्च क्षमता, स्केलेबल और विश्वसनीय नेटवर्क इंफ्रास्ट्रक्चर प्रदान करने के लिए बिहार स्टेट इलेक्ट्रॉनिक्स डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन (BSEDC) द्वारा 76.10 करोड़।

ड्राफ्ट 'सागरमाला इनोवेशन एंड स्टार्ट-अप पॉलिसी'

भारत में समुद्री क्षेत्र में नवाचार और उद्यमशीलता को प्रोत्साहित करने के लिए बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्रालय ने हाल ही में सागरमाला नवाचार और स्टार्ट-अप नीति जारी की है। नीति का उद्देश्य समुद्री क्षेत्र में स्टार्ट-अप और अन्य संस्थाओं के विकास के लिए अनुकूल वातावरण बनाना है, जिससे सतत विकास और रोजगार के अवसर बढ़ेंगे।

सागरमाला इनोवेशन एंड स्टार्ट-अप पॉलिसी का महत्व

सागरमाला इनोवेशन एंड स्टार्ट-अप पॉलिसी भारत में समुद्री क्षेत्र के लिए महत्वपूर्ण है क्योंकि इसका उद्देश्य एक मजबूत नवाचार पारिस्थितिकी तंत्र बनाना है जिससे इस क्षेत्र में महत्वपूर्ण विकास होगा और रोजगार के कई अवसर पैदा होंगे। नीति समुद्री क्षेत्र में उद्यमिता, नवाचार और प्रौद्योगिकी को बढ़ावा देगी, जिससे सतत विकास और विकास होगा।

क्रैब नेबुला क्या है?

नासा के इमेजिंग एक्स-रे पोलारिमेट्री एक्सप्लोरर (IXPE) ने क्रैब नेबुला की एक लुभावनी छवि जारी की, एक खगोलीय वस्तु जिसने सदियों से खगोलविदों को चकित किया है।

NASA का IXPE एक अंतरिक्ष यान है जिसे क्रैब नेबुला जैसे आकाशीय पिंडों से उत्सर्जित एक्स-रे के ध्रुवीकरण का अध्ययन करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। IXPE को 9 दिसंबर, 2021 को लॉन्च किया गया था, और इसने पहले ही क्रैब नेबुला की अविश्वसनीय छवियां ली हैं, जो कि वृषभ राशि में स्थित है। क्रैब नेबुला पृथ्वी से लगभग 6,500 प्रकाश वर्ष दूर है।

ओरियन वारगेम क्या है?

फ्रांस बहुराष्ट्रीय वॉरगेम कोडनेम ओरियन की मेजबानी कर रहा है, जिसके अप्रैल के तीसरे सप्ताह से 5 मई तक आयोजित होने की उम्मीद है। इस अभ्यास में भारत सहित विभिन्न देश शामिल होंगे, और एक नकली युद्ध परिदृश्य में उनकी लड़ाकू क्षमताओं का परीक्षण करेंगे।

इस युद्धाभ्यास की पृष्ठभूमि रूस-यूक्रेन संघर्ष है, जहां अमेरिका के नेतृत्व में नाटो यूक्रेन के खिलाफ रूसी कदमों का विरोध कर रहा है। अभ्यास का उद्देश्य भाग लेने वाले देशों की वायु सेनाओं की तैयारियों और बहु-राष्ट्रीय वातावरण में संचालन करने की उनकी क्षमता का परीक्षण करना है।

ACSA





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

One liner :-

- सरकार ने भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023 को मंजूरी दी जो अंतरिक्ष क्षेत्र में निजी क्षेत्र की भागीदारी को संस्थागत बनाना चाहती है।
- इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय ने 'ऑनलाइन रियल मनी गेम्स' को विनियमित करने के लिए आईटी नियमों, 2021 में संशोधन जारी किया।
- केंद्र ने तीन नगा समूहों के साथ संघर्षविराम समझौते को एक वर्ष की और अवधि के लिए बढ़ाया।
- शिक्षा मंत्रालय ने स्कूली शिक्षा के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा का "प्री-ड्राफ्ट" संस्करण जारी किया।
- सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने मीडिया को सलाह दी कि वे ऑनलाइन सट्टेबाजी प्लेटफॉर्म के विज्ञापनों को प्रसारित करने से बचें।
- वित्त मंत्रालय ने सरकारी कर्मचारियों के लिए पेंशन प्रणाली की समीक्षा के लिए एक समिति के गठन की अधिसूचना जारी की।
- वित्त वर्ष 2022-23 के दौरान एनपीएस, एपीवाई की विभिन्न योजनाओं के तहत कुल नामांकन 1.35 करोड़ मार्जिन को पार कर गया।
- भारतीय रिजर्व बैंक ने लावारिस जमा का पता लगाने में मदद के लिए एक पोर्टल शुरू करने का फैसला किया है।
- भारतीय रिजर्व बैंक ने UPI का उपयोग करके पूर्व-अनुमोदित क्रेडिट लाइनों की अनुमति देकर UPI के दायरे का विस्तार किया है।
- संयुक्त अरब अमीरात और वियतनाम ने व्यापक आर्थिक साझेदारी समझौते पर वार्ता शुरू करने के घोषणापत्र पर हस्ताक्षर किए।
- फ्रांस और चीन परिवहन, ऊर्जा, कृषि, संस्कृति और विज्ञान जैसे क्षेत्रों में कई आर्थिक समझौतों पर हस्ताक्षर करते हैं।
- विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (UGC) ने छात्रों की शिकायतों के निवारण के लिए नियमों के एक नए सेट को अधिसूचित किया है।
- भारतीय सेना और भारतीय वायु सेना पूर्वी क्षेत्र पर बहु-डोमेन अभ्यास आयोजित करती हैं।
- भारत ने अफगानिस्तान को 10,000 टन गेहूं भेजने के लिए विश्व खाद्य कार्यक्रम (डब्ल्यूएफपी) के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए।
- प्रधानमंत्री मोदी ने पूर्वोत्तर का पहला एम्स राष्ट्र को समर्पित किया; राज्य के वसंत त्योहार 'रोंगाली बिहू' के पहले दिन ₹14,300 करोड़ की परियोजनाओं को समर्पित करने के लिए।
- आंध्र प्रदेश ने पत्रकारों को नए प्रत्यायन कार्ड जारी करने के लिए ऑनलाइन प्रक्रिया शुरू की।
- देश के विभिन्न हिस्सों में विशु, रोंगाली बिहू, नबा बरशा, वैशाखड़ी, मेशादी और पुथंडु पिरप्पु के त्योहार मनाए जा रहे हैं।
- भारत का माल निर्यात मार्च में लगातार दूसरे महीने गिरकर 13.9% गिरकर 38.38 बिलियन अमरीकी डॉलर हो गया, जबकि आयात 7.9% गिरकर 58.11 बिलियन अमरीकी डॉलर हो गया।
- पिछले नौ वर्षों में शुद्ध प्रत्यक्ष कर संग्रह में 172.83 प्रतिशत की वृद्धि हुई है।
- एक शक्तिशाली चक्रवात इल्सा ने पांच श्रेणी के तूफान के रूप में पोर्ट हेडलैंड के करीब पश्चिमी ऑस्ट्रेलिया को मारा।
- भारत, जापान और फ्रांस ने श्रीलंका के लेनदारों के लिए साझा मंच की घोषणा की
- कतर और बहरीन ने दो साल से अधिक समय के बाद अपने राजनयिक संबंधों को फिर से शुरू करने की घोषणा की।
- अमन सहरावत ने एशियाई कुश्ती चैंपियनशिप में भारत का पहला स्वर्ण पदक जीता।
- एशियाई कुश्ती चैंपियनशिप में भारतीय महिला पहलवानों ने सात पदक जीतकर तीसरा स्थान हासिल किया।
- भारत की अंतर्राष्ट्रीय विमानन सुरक्षा मूल्यांकन रेटिंग श्रेणी एक में बनी रहेगी।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

- महिला 20 (W20) अंतर्राष्ट्रीय बैठक राजस्थान के जयपुर में शुरू होगी।
- भारतीय वायु सेना (IAF) के तेजस, राफेल, Su-30MKI और जगुआर अमेरिकी वायु सेना के साथ चल रहे द्विपक्षीय वायु अभ्यास, कोप इंडिया 23 के दूसरे चरण में भाग लेने के लिए तैयार होंगे।
- पिछले साल आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) आधारित उत्पादों और सेवाओं की पेशकश करने वाले स्टार्टअप्स द्वारा प्राप्त निवेश के मामले में भारत पांचवें स्थान पर रहा।
- FAHD मंत्री परशोत्तम रूपाला ने राष्ट्रीय एक स्वास्थ्य मिशन के तहत "पशु महामारी तैयारी पहल (APPI)" शुरू की।
- मार्च में उपभोक्ता मुद्रास्फीति घटकर 5.66% हुई; यह भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) द्वारा अनुमानित 6.5% औसत मूल्य वृद्धि से अधिक है।
- आईआईपी डेटा: साल-दर-साल आधार पर फरवरी 2023 में देश का औद्योगिक उत्पादन 5.6 प्रतिशत बढ़ा।
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 'उचित उधार व्यवहार, ऋण खातों पर दंड शुल्क' पर एक मसौदा परिपत्र जारी किया।
- ब्राजील के राष्ट्रपति लुइज़ इनासियो लूला डा सिल्वा संबंधों को बढ़ावा देने के उद्देश्य से आधिकारिक यात्रा के लिए चीन पहुंचे।
- हकूतो-आर मिशन 1 लूनर लैंडर पर यूई का राशिद रोवर, 25 अप्रैल 2023 को चंद्रमा पर उतरने वाला है।
- घरेलू आय और व्यय सर्वेक्षण (HIES) 2022 से पता चलता है कि बांग्लादेश में गरीबी दर 2016 में 24.3 प्रतिशत से घटकर 2022 में 18.7 प्रतिशत हो गई।
- जापान ने चीन के साथ बढ़ते तनाव के बीच उन्नत लंबी दूरी की मिसाइल विकसित करने की योजना की घोषणा की।
- कजाकिस्तान के अस्ताना में एशियाई कुश्ती चैंपियनशिप में भारत के एंटीम पंगल ने रजत पदक जीता।
- निशा दहिया ने कजाकिस्तान में एशियाई कुश्ती चैंपियनशिप में रजत पदक जीता।
- तमिलनाडु ने ऑनलाइन जुआ निषेध अधिनियम को अधिसूचित किया; ऑनलाइन जुआ सेवाओं की मेजबानी करने पर 3 साल तक की जेल हो सकती है।
- स्नेहा, आत्महत्या रोकथाम केंद्र ने संकट में पड़े लोगों के लिए एक ऑनलाइन चैट सेवा शुरू की है।
- भारत मौसम विज्ञान विभाग (IMD) ने सामान्य मानसून की भविष्यवाणी की; भारत में चार साल से चल रही भारी गर्मी मानसून की बारिश इस साल खत्म होने की संभावना है।
- राजस्थान: दूसरी महिला 20 अंतर्राष्ट्रीय बैठक जयपुर में आयोजित की जाएगी।
- शिक्षा मंत्रालय एससीओ शिखर सम्मेलन 2022-23 के दौरान युवा लेखकों के सम्मेलन का आयोजन करेगा।
- सेंट्रल ब्यूरो ऑफ नारकोटिक्स का एकीकृत पोर्टल लॉन्च; ब्यूरो की सभी लाइसेंसिंग प्रक्रियाओं के लिए एक कदम समाधान होगा।
- केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने जम्मू-कश्मीर के रामबन में पीरा-कुन्फर सुरंग का उद्घाटन किया।
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने ग्रीन डिपॉजिट की स्वीकृति के लिए रूपरेखा की घोषणा की।
- अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) ने अनुमान लगाया है कि चालू वित्त वर्ष 2023-24 के लिए भारत की अर्थव्यवस्था 5.9% की दर से बढ़ेगी।
- गुड फ्राइडे समझौते की 25वीं वर्षगांठ मनाने के लिए अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन उत्तरी आयरलैंड की राजधानी बेलफास्ट पहुंचे।
- बांग्लादेश के सार्वजनिक स्वास्थ्य अग्रणी डॉ ज़फरुल्लाह चौधरी का निधन।
- रक्षा वित्त और अर्थशास्त्र पर तीन दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन नई दिल्ली में शुरू होगा।
- ईरान ने नया घरेलू निर्मित आत्मघाती ड्रोन विकसित किया है जो 450 किलोमीटर के दायरे में लक्ष्यों को नष्ट कर सकता है।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

- निशा दहिया ने कजाकिस्तान में एशियाई कुश्ती चैंपियनशिप में 68 किग्रा वर्ग में रजत पदक जीता।
- चेन्नई 15 साल बाद एशियाई हॉकी पुरुष चैंपियनशिप की मेजबानी करेगा।
- तमिलनाडु के राज्यपाल ऑनलाइन जुए के खिलाफ विधेयक को मंजूरी देता है।
- अंतर्राष्ट्रीय सीमाओं पर व्यापक विकास के लिए 'वाइब्रेंट विलेज प्रोग्राम' के तहत 3000 गांवों की पहचान की गई।
- तृणमूल कांग्रेस, भाकपा और राकांपा ने खोई राष्ट्रीय पार्टी का दर्जा; आम आदमी पार्टी को राष्ट्रीय पार्टी का दर्जा दिया गया है।
- सभी सरकारी और निजी अस्पतालों में कोविड प्रबंधन की तैयारियों की समीक्षा के लिए राष्ट्रव्यापी मॉक ड्रिल की गई।
- तमिलनाडु हाउस के प्रस्ताव में केंद्र से विधेयकों को मंजूरी देने के लिए राज्यपाल के लिए समय सीमा निर्धारित करने के लिए कहा गया है।
- कोविड जैब कोवोवैक्स जल्द ही CoWIN पोर्टल पर उपलब्ध होगा।
- भारत में इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहनों की बिक्री पिछले वित्त वर्ष की तुलना में 2022-23 में दो गुना बढ़कर 8,46,976 इकाई हो गई।
- सरकार ने अप्रैल से जून 2023 तिमाही के लिए सामान्य भविष्य निधि (जीपीएफ) में बचत पर देय ब्याज दर को 7.1% पर बरकरार रखा है।
- भारतीय रिजर्व बैंक ने बैंकों, एनबीएफसी और विनियमित वित्तीय क्षेत्र की संस्थाओं द्वारा आईटी सेवाओं की आउटसोर्सिंग के लिए विस्तृत मानदंड बनाए।
- अमेरिकी नौसेना का कहना है कि 'यूएसएस मिलियस' दक्षिण चीन सागर में नौवहन संबंधी अधिकार और स्वतंत्रता मिशन संचालित करता है।
- केंद्रीय विदेश मंत्री जयशंकर ने युगांडा में 'तुलसी घाट बहाली परियोजना' का शुभारंभ किया
- इजरायल के प्रधान मंत्री ने रक्षा मंत्री योआव गैलेंट को बर्खास्त करने के अपने फैसले को पलट दिया
- विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) के अनुसार, चीन ने H3N8 बर्ड फ्लू से पहली मौत की सूचना दी है।
- ग्रैंडमास्टर डी. गुकेश ने विश्व शतरंज आर्मागेडन एशिया और ओशिनिया में जीत हासिल की
- विकास ने अस्ताना में एशियाई कुश्ती चैंपियनशिप में ग्रीको रोमन 72 किग्रा वर्ग में भारत के लिए कांस्य पदक जीता।
- प्रधान मंत्री ने तमिलनाडु में 5,200 करोड़ रुपये से अधिक की बुनियादी ढांचा परियोजनाओं का उद्घाटन किया; राज्य की दूसरी वंदे भारत एक्सप्रेस शुरू की।
- आयुष मंत्रालय नई दिल्ली में विश्व होम्योपैथी दिवस पर वैज्ञानिक सम्मेलन आयोजित करेगा।
- रिपोर्ट: भारतीयों में मोटापे और डिस्टिपिडेमिया की व्यापकता बढ़ी है।
- द्रौपदी मुर्मू सुखोई फाइटर जेट पर उड़ान भरने वाली तीसरी राष्ट्रपति बनीं।
- सीएसआईआर के वैज्ञानिकों ने आंध्र प्रदेश के अनंतपुर जिले में दुर्लभ-पृथ्वी तत्वों (आरईई) की खोज की।
- नवंबर 2023 में सोलहवें वित्त आयोग का गठन करने के लिए केंद्र सरकार की स्थापना की गई है।
- राज्य के स्वामित्व वाली गैर-बैंकिंग वित्त कंपनी आरईसी ने ग्रीन बॉन्ड के माध्यम से 750 मिलियन अमरीकी डालर जुटाए।
- वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण G20 के साथ विश्व बैंक समूह और अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष की स्प्रिंग मीटिंग में भाग लेंगी।
- यूएस फूड एंड ड्रग एडमिनिस्ट्रेशन (एफडीए) ने एक संघीय जज के उस फैसले के खिलाफ अपील दायर की, जिसमें गर्भपात के बिल को रोक दिया गया था।
- अमेरिका ने यूक्रेन युद्ध फाइलों के कथित लीक की जांच शुरू की
- यूक्रेन के विदेश मामलों के पहले उप मंत्री एमिन दज़ापरोवा भारत की 4 दिवसीय यात्रा शुरू करेंगे
- भारत के प्रियांशु राजावत फ्रांस में ऑरलियन्स मास्टर्स सुपर 300 बैडमिंटन टूर्नामेंट के फाइनल में पहुंचे।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

- केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह अरुणाचल प्रदेश में वाइब्रेंट विलेज प्रोग्राम लॉन्च किया है ।
- नवीनतम बाघ जनगणना के अनुमान के अनुसार, भारत में कम से कम 3,167 बाघ हैं।
- केंद्र प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना की तर्ज पर एक व्यापक पशुधन बीमा योजना की योजना बना रहा है।
- केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय के आंकड़ों के मुताबिक, भारत में सक्रिय कोविड मामलों की संख्या 35,000 के आंकड़े को पार कर गई है।
- 2021 में संचारी रोग से होने वाली मौतों में से 78% सांस की बीमारियों के कारण: NSO
- हिमाचल प्रदेश ने डेयरी किसानों को सशक्त बनाने के लिए संजीवनी परियोजना शुरू की।
- महाराष्ट्र सरकार ने संपत्ति पंजीकरण के लिए खाली भूमि कर पेश किया।
- भारतीय-अमेरिकी सी.आर. राव ने 102 साल की उम्र में सांख्यिकी के समकक्ष नोबेल पुरस्कार जीता।
- एशियाई विकास बैंक और टाटा पावर दिल्ली डिस्ट्रीब्यूशन लिमिटेड ने राष्ट्रीय राजधानी में बिजली वितरण बढ़ाने के लिए एक समझौता किया।
- सरकार पान मसाला, तंबाकू के लिए खुदरा मूल्य आधारित जीएसटी उपकर दर निर्दिष्ट करती है
- रूस ने दक्षिणपूर्वी यूक्रेन के शहर ज़ापोरिज़िया के पास 70000 टन ईंधन डिपो को नष्ट कर दिया।
- विश्व होम्योपैथी दिवस (WHD) 10 अप्रैल को मनाया जाता है; यह दिन डॉ. सैमुअल हैनीमैन की जयंती का प्रतीक है।
- भारत के प्रियांशु राजावत ने ऑरलियन्स मास्टर्स में पुरुषों के एकल खिताब का दावा करने के लिए डेनमार्क के मैग्नस जोहानसन को हराया।

ACSA

